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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΩΝ, ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΚΑΙ ΚΤΙΡΙΟ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΝΟ

Παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη από την Dlmand το master plan για την ανάπλαση του ΦΙΞ
To master plan για την «αναγέννηση» 
του εμβληματικού βιομηχανικού συγ­
κροτήματος του Φιξ στη δυτική είσοδο 
της Θεσσαλονίκης αποκαλύφθηκε χθες 
το μεσημέρι σε εκδήλωση που πραγμα­
τοποίησε η Dimand Α.Ε. στο Ολύμπιον, 
παρουσία και της υπουργού Πολιτισμού 
κ. Αίνας Μενδώνη. Η ιστορική ζυθοποι­
ία Φιξ, το βιομηχανικό μνημείο της 
Θεσσαλονίκης, με τα χαρακτηριστικά 
τούβλινα κτίρια, ετοιμάζεται να γυρίσει 
σελίδα έπειτα από πολλά χρόνια παρακ­
μής και υποβάθμισης και να «ξαναζων­
τανέψει», με νέες χρήσεις. ΣΕΛ 7
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Η νέα εποχή του Φιξ: Αξιοποίηση διατηρητ 
και εμβληματικό ξενοδοχείο
Παρουσιάστηκε χθες στη Θεσσαλονίκη το master plan για την ανάπλαση του εμβληματικού βιομηχανικού συγκρ

T
o master plan για την «αναγέν­
νηση» του εμβληματικού βιο­
μηχανικού συγκροτήματος του 
Φιξ στη δυτική είσοδο της 
Θεσσαλονίκης αποκαλύφθηκε 
χθες το μεσημέρι σε εκδήλωση που πραγ­
ματοποίησε η Dimand Α.Ε. στο Ολύμπιον, 

παρουσία και της υπουργού Πολιτισμού κ. 
Λίνας Μενδώνη.

Η ιστορική ζυθοποιία Φιξ, το βιομηχα­
νικό μνημείο της Θεσσαλονίκης, με τα χα­
ρακτηριστικά τούβλινα κτίρια, ετοιμάζεται 
να γυρίσει σελίδα έπειτα από πολλά χρό­
νια παρακμής και υποβάθμισης και να 
«ξαναζωντανέψει», με νέες χρήσεις.

Της
ΜΑΡΙΑΣ

ΚΟΥΖΟΥΦΗ

Εντός του Φιξ θα αναπτυχθεί μια ζων­
τανή κοινότητα, ένα σύγχρονο συγκρότη­
μα μικτών χρήσεων που θα περιλαμβάνει 
χώρους πολιτισμού, ευεξίας και φιλοξε­
νίας, κατοικίες, χώρους εστίασης και εμπο­
ρικής χρήσης καθώς και εκτεταμένους χώ­
ρους πρασίνου, ανοιχτούς στο κοινό.

Μαζί με τα τέσσερα κτίρια του Hub26, 
του πρώτου μεγάλης κλίμακας βιοκλιμα- 
τικού επιχειρηματικού πάρκου της Β. Ελ­
λάδας, που βρίσκεται ακριβώς απέναντι 
και το κτίριο της Παρευξείνιας τράπεζας, 
στα οποία απασχολούνται σήμερα συνολι­
κά περίπου 2.500 άνθρωποι, ολόκληρη η 
περιοχή στη δυτική είσοδο της πόλης ανα­
μένεται να πάρει νέα ζωή.

Η ανάπλαση του Φιξ περιλαμβάνει την 
αποκατάσταση και επανάχρηση τριών δια­
τηρητέων συγκροτημάτων καθώς και την 
ανέγερση δυο νέων κτιριακών όγκων με 
υπόγειους χώρους στάθμευσης και συγκε­
κριμένα εντός κτιρίου κατοικιών και ενός 
ξενοδοχείου. Τα σωζόμενα κτίρια του συγ­
κροτήματος, που σήμερα είναι παραδομέ- 
να στην σκουριά και τη λήθη θα ξανασυν- 
δεθούν με την πολυετή ιστορία τους. Το 
master plan φέρει την υπογραφή του διε­
θνώς διακεκριμένου αρχιτεκτονικού γρα­
φείο Foster + Partners.

Σε ότι αφορά την έναρξη των εργασιών 
για την ανάπλαση του πρώην βιομηχανι­
κού συγκροτήματος της ζυθοποιίας ΦΙΞ, ο 
διευθύνων σύμβουλος της Dimand κ. Δη- 
μήτρης Ανδριόπουλος είπε ότι «τους επό­
μενους πολύ λίγους μήνες θα ξεκινήσει η 
κατασκευή». «Έχουμε μια προέγκριση 
ήδη της άδειας. Άρα μετά την έκδοση της 
οικοδομικής άδειας το έργο θα ξεκινήσει 
σύντομα», είπε ακόμη συγκεκριμένα. Ανα- 
φερόμενος σε όσους υποστηρίζουν ότι η 
εκκίνηση της ανάπλασης καθυστερεί, τόνι­
σε ότι είναι δικαιολογημένη η ανυπομονη­
σία και η προσμονή, αλλά εξίσου δικαιο­
λογημένος είναι ο χρόνος προετοιμασίας 
που χρειάστηκε η εταιρεία, για να διαχειρι­
στεί ένα συγκρότημα με περισσότερα από 
140 χρόνια ιστορίας και την εγκατάλειψη 
μιας περιοχής επί δεκαετίες, από το 1983.

Το συγκρότημα 2 που θα
στεγάσει τη Συλλογή Κωστάκη,

την Κρατική Ορχήστρα
και το Κρατικό Ωδείο

Για «μία μεγάλη μέρα για τη Θεσσαλο­
νίκη, αλλά και για τη Βόρεια Ελλάδα», 
έκανε λόγο η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα 
Μενδώνη καθώς «έρχεται ένα νέο έργο για 
να βάλει μία μεγάλη σφραγίδα στη δυτική 
πλευρά της πόλης».

Πραγματοποίησε μια ιστορική αναδρο­
μή στις προσπάθειες διάσωσης του τοπό- 
σημου της δυτικής Θεσσαλονίκης που 
αποτελεί το συγκρότημα της ιστορικής ζυ­
θοποιίας ΦΙΞ».

Έκανε ιδιαίτερη μνεία στη διάσωση του 
Συγκροτήματος 2 του ΦΙΞ, του οποίου 
ιδιοκτήτης είναι πλέον το υπουργείο Πολι­
τισμού. «Αποφασίστηκε η απευθείας αγο­
ρά του κτιριακού συγκροτήματος 2 του 
βιομηχανικού συγκροτήματος καθώς απο­
τελεί μνημείο της βιομηχανικής κληρονο­
μιάς της πόλης και η διάσωσή του είναι 
σημαντική τόσο για ιστορικούς λόγους 
όσο και για λόγους προστασίας του πολιτι­
στικού της αποθέματος (...) Και εδώ έρχε­
ται μια γενναία χορηγία της Dimand και 
του Δημήτρη Ανδριόπουλου, που προσφέ­
ρει τις μελέτες αποκατάστασης του συγκε­
κριμένου συγκροτήματος στο υπουργείο 
Πολιτισμού. Οι μελέτες είναι σε εξέλιξη» 
γνωστοποίησε. Θα στεγάσει δύο πολύ ση­
μαντικούς θεσμούς και θα εξυπηρετήσει 
έναν τρίτον.

Ειδικότερα είπε ότι στα κτήρια του Σ2 
θα στεγάζονται η Συλλογή Κωστάκη του 
MOMus και η Κρατική Ορχήστρα Θεσσα­
λονίκης, αλλά και το Κρατικό Ωδείο, το 
μοναδικό του είδους, που διαθέτει η Ελλά­
δα. Ως προς τη συλλογή Κωστάκη, επανέ­
λαβε ότι περιλαμβάνει 1.277 έργα κι απο­
τελεί τη μεγαλύτερη πολιτιστική επένδυση 
(εξαιρουμένων τεχνικών έργων και ακινή­
των) που έχει πραγματοποιήσει ποτέ το ελ­
ληνικό κράτος. Αγοράστηκε το 2000 από 
το Υπουργείο Πολιτισμού έναντι 33,5 εκα­
τομμυρίων δολαρίων, ενώ σήμερα η αξία 
της είναι δεκαπλάσια.

«Σήμερα η συλλογή (Κωστάκη) στεγά­
ζεται στη Μονή Λαζαριστών. Δεν εκτίθεν­
ται σωστά, απλώς φιλοξενείται. Η Μονή 
Λαζαριστών όμως, έχει έναν συμβολισμό. 
Η επιλογή της το 2000 από τον τότε 
υπουργό Πολιτισμού, Βαγγέλη Βενιζέλο, 
δεν ήταν τυχαία. Έγινε, γιατί και ο ίδιος πί­
στευε ότι η Δυτική Θεσσαλονίκη πρέπει 
να αρχίσει να αποκτά διαφορετικό πρόσω­
πο. Η απόκτηση της συλλογής και η στέ­
γασή της στη Μονή Λαζαριστών ήταν η 
αρχή μιας προσπάθειας εξισορρόπησης 
ανάμεσα στην ανατολική και τη δυτική 
Θεσσαλονίκη, η οποία δεν προχώρησε τις 
δύο πρώτες δεκαετίες του 21ου αιώνα. 
Προχωρά όμως τώρα και προχωρά από 
αυτή την κυβέρνηση του Κυριάκου Μη- 
τσοτάκη και φυσικά από οραματιστές 
ιδιώτες επενδυτές» υπογράμμισε η κα 
Μενδώνη και πρόσθεσε ότι η Μονή Λαζα- 
ριστών θα συνεχίσει να είναι χώρος πολιτι­
σμού.

Αναφέρθηκε ακόμη στο Μουσείο Ολο­
καυτώματος, το Μουσείο Προσφυγικού 
Ελληνισμού, αλλά και εκείνο που θα στε­
γάσει τα ευρήματα από τις ανασκαφές του 
Μετρό. Ολοκληρώνονται σταδιακά από το 
2026 ώς το 2028 στα δυτικά της πόλης 
τρία μουσεία, όπως τόνισε. Οι δυτικές γει­
τονιές, οι οποίες παρουσιάζουν τον μεγα­
λύτερο νεανικό πληθυσμό στην Ελλάδα, 
σταδιακά μεταμορφώνονται και αναγεν- 
νώνται είπε ακόμη.

Μπουτίκ ξενοδοχείο και χώροι
ευεξίας στο Συγκρότημα 1

Στο Συγκρότημα 1, ακριβώς δίπλα στο 
Συγκρότημα 2, σε έκταση 7.100 τ.μ. πρό­
κειται να αναπτυχθεί ένα μπουτίκ ξενοδο­
χείο περίπου 34-40 δωματίων με χώρους 
ευεξίας, σύγχρονες υποδομές σπα και χα­
μάμ, το οποίο στοχεύει να αποτελέσει χώ­
ρο χαλάρωσης και αναζωογόνησης. Επί­
σης θα υπάρχουν στο συγκεκριμένο Συγ­
κρότημα χώροι για εκθέσεις τέχνης αλλά 
και χώροι που θα στεγάσουν τεχνίτες της

περιοχής προκειμένου να έχουν εργαστή­
ρια. Σκεφτόμαστε να τους προσφέρουμε 
και κατοικία για να μπορούν και να ζουν 
και να δουλεύουν εδώ, όπως είπε ο κ. Αν­
δριόπουλος κατά τη ξενάγηση που έγινε 
στους χώρους του Φιξ την Τετάρτη.

Τα δυο νέα βιοκλιματικά κτίρια:
96 κατοικίες και ξενοδοχείο 153
δωματίων

Δυο νέα κτίρια, ένα κτίριο κατοικιών

και ένα νέο πεντάστερο ξενοδοχείο, συνο­
λικής επιφάνειας 20.000 τμ δημιουργούν- 
ται στην δυτική είσοδο της πόλης, στο 
πλαίσιο του πρότζεκτ ανάπλασης του Φιξ, 
του εμβληματικού έργου της Dimand. Πα­
ράλληλα, δημιουργείται ανοιχτός χώρος, 
σε μέγεθος όσο η πλατεία Αριστοτέλους, 
ενώ νέες χρήσεις θα αποκτήσουν τα τρία 
διατηρητέα κτίρια του ιστορικού ζυθοποι- 
ίου. Νέα και παλιά κτίρια «συνομιλούν» 
μέσω της χρήσης των υλικών, όπως το 
τούβλο, οι θόλοι και οι καμάρες, ενώ 
υπάρχει και οπτική επικοινωνία μεταξύ 
τους.

Στο κτίριο κατοικιών που θα είναι 9 
ορόφων, χωρίς το ισόγειο, θα δημιουργη- 
θούν 96 κατοικίες, ενώ το ξενοδοχείο των 
11.000 τ.μ. θα είναι 7όροφο, χωρίς το ισό­
γειο και θα διαθέτει 153 δωμάτια. Μάλι­
στα ο CEO της Dimand κ. Δημήτρης Αν­
δριόπουλος, έκανε λόγο για εμβληματικό 
ξενοδοχείο, προαναγγέλλοντας ανακοινώ­
σεις τον προσεχή Ιανουάριο με την διοίκη­
ση της μεγάλης εταιρίας, την οποία όπως 
είπε δεν μπορεί να αναφέρει σε αυτή τη 
φάση.

«Δεν μπορώ να σας ανακοινώσω την 
ξενοδοχειακή μονάδα που θα εγκαταστα­
θεί στο Φιξ η οποία θα είναι πολύ εμβλη- 
ματική και σημειολογική για την πόλη. Θα 
είναι ένα κοστούμι που πηγαίνει στην πό­
λη», ήταν το μόνο που είπε.

Ο κ. Χρήστος Αντωνόπουλος partner ar­
chitect στην Foster+Partners της αρχιτε­
κτονικής εταιρίας που μετρά 60 χρόνια 
ζωής, διεθνή βραβεία και εκατοντάδες ση­
μαντικά πρότζεκτς, παρουσίασε τη δου­
λειά που έχει γίνει εδώ και ένα χρόνο περί­
που γύρω από την ανάπλαση του Φιξ και
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εων, νεο κτίριο κατοικιών

(οχήματος της ζυθοποιίας ΦΙΞ

συγκεκριμένα για τη δημιουργία των δυο 
νέων κτιρίων και για τη νέα χρήση που θα 
έχει το διατηρητέο Συγκρότημα 3, του 
μοντερνιστή αρχιτέκτονα Τάκη Ζενέτου, 
ένα «μοναδικό διαμάντι», όπως είπε ο κ. 
Αντωνόπουλος.

Το πεντάστερο ξενοδοχείο θα είναι σύμ­
φωνα με τον κ. Αντωνόπουλο άμεσα συν- 
δεδεμένο με τον πολιτισμό αλλά και την 
κληρονομιά της ζυθοποιίας Φιξ. Προβλέ- 
πονται 80 θέσεις παρκινγκ και για το ξενο­
δοχείο και για τους επισκέπτες του πολυ- 
χώρου.

Θα υπάρχει άμεση επαφή με τα ιστορι­
κά κτίρια από το ξενοδοχείο. To Lobby θα 
βρίσκεται ακριβώς απέναντι από το κτίριο 
Ζενέτου και θα υπάρχει «επικοινωνία» με­
ταξύ τους.

«Θέλουμε το ξενοδοχείο να είναι όσο το 
δυνατόν πιο ανοιχτό, όχι μόνο για όσους 
μένουν. Να είναι ένας χώρος πολλών χρή­
σεων στο ισόγειο. Προσπαθούμε να δημι­
ουργήσουμε μια ανοιχτή πλατεία για όλο 
το συγκρότημα», τόνισε ο κ Αντωνόπου­
λος.

Πολύ σημαντικό θα είναι και το στοι­
χείο του νερού στο χώρο. Σχεδιάζεται να 
υπάρχει Infinity pool στην ταράτσα, ενώ 
υδάτινο στοιχείο αναμένεται να υπάρχει 
και στην πλατεία, στο ισόγειο. Θα δημι­
ουργεί έναν κεντρικό πόλο για όλο το συγ­
κρότημα.

Στο κτίριο κατοικιών, απέναντι από το 
ξενοδοχείο, οι κατοικίες θα είναι συνολικά 
96, διαφόρων μεγεθών και τύπων ενώ προ- 
βλέπονται και 150 χώροι στάθμευσης, σε 
δυο υπόγεια ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη 
ασφάλεια για τους κατοίκους και διαφορε­
τικός χώρος στάθμευσης για επισκέπτες.

Έχουν μελετηθεί σπίτια από ενός δωμα­
τίου έως τριών αλλά και pentliouses, ενώ 
οι κατοικίες έχουν σχεδιαστεί με τέτοιον 
τρόπο ώστε να μπορούν να ενωθούν αν ο 
ιδιοκτήτης το επιθυμεί ώστε να γίνουν με­
γαλύτερες. Ο κ. Αντωνόπουλος τόνισε ότι 
ο χώρος θα είναι ασφαλής και έχει ληφθεί 
μέριμνα σε ότι αφορά τις εισόδους ώστε 
να μην υπάρχει όχληση των κατοίκων από 
τους επισκέπτες. Συγκεκριμένα έχουν με­
λετηθεί για το κτίριο κατοικιών δυο είσο­
δοι, μία στο δυτικό κομμάτι και μια στο 
ανατολικό. Και στις κατοικίες, συνεχίζεται 
η χρήση των υλικών που τις συνδέουν με 
τα ιστορικά μνημεία του Φιξ. Τούβλο, βιο­
μηχανικό πάτωμα και μεγάλα ανοίγματα - 
θόλοι με θέα προς τα ιστορικά κτίρια και 
τον κοινό χώρο. Οι κατοικίες που βλέπουν 
προς το νότο, από έναν όροφο και πάνω 
έχουν και εκπληκτική θέα προς τον Θερ­
μαϊκό και τον Όλυμπο, ενώ οι χαμηλότε­
ρες κατοικίες διαθέτουν δικό τους κήπο. 
«Δεν υπάρχουν κακά διαμερίσματα, όλα 
είναι εκπληκτικά», όπως είπε πάντως ο κ. 
Αντωνόπουλος

Το κτίριο Ζενέτου, μια βιτρίνα 
προς την 26ης Οκτωβρίου

Για το κτίριο Ζενέτου, ο κ. Αντωνόπου­
λος είπε ότι ο αρχιτέκτονας ήθελε να ανα- 
δείξει το εμφιαλωτήριο της Φιξ δημιουρ­
γώντας μια βιτρίνα. Η ιδέα αυτή παραμέ­
νει στην νέα πρόταση της Foster+Partners, 
η οποία διατηρεί και αναδεικνύει στο νέο

χώρο -ο οποίος θα λειτουργεί ως πολυχώ- 
ρος, ως κοινός χώρος πολιτισμού με κά­
ποιες χρήσεις εστίασης πιθανόν- και κά­
ποια από τα υπάρχοντα μηχανήματα. Επί­
σης κάποια μηχανήματα θα αναδεικνύον- 
ται και σε άλλα σημεία της ανάπλασης.

Μελετάται επίσης το ενδεχόμενο ενός 
παταριού στη δεξιά πλευρά του κτιρίου. Οι 
αρχιτέκτονες αναδεικνύουν επίσης και την 
ιδιαίτερη στέγη του κτιρίου. «Θα προσπα­
θήσουμε να κρατήσουμε το χώρο όσο πιο 
κοντά στον υπάρχον», όπως τονίστηκε.

Ο νέος κοινός χώρος
θα λειτουργεί ως γειτονιά

Το πιο σημαντικό κατά τον ίδιο είναι ότι 
δημιουργείται ένας νέος κοινός χώρος για 
όλους με βάση την ιστορία των διατηρητέ­
ων κτιρίων.

Δημιουργήσαμε άπλετο εξωτερικό χώ­
ρο. Ο ανοιχτός χώρος της ανάπλασης του 
Φιξ μαζί με το κτίριο του υπουργείου Πο­
λιτισμού, είναι περίπου το ίδιο μέγεθος με 
την πλατεία Αριστοτέλους, τόνισε. Πρό­
κειται για χώρο 15 στρεμμάτων που θα 
αναπλαστεί στο δυτικό κομμάτι της πόλης.

Για τους πεζούς θα υπάρχουν τρεις είσο­
δοι, η ανατολική, η δυτική και η κεντρική. 
Στη βασική είσοδο υπάρχουν στοιχεία από 
το βιομηχανικό συγκρότημα που θα γίνει 
προσπάθεια να διατηρηθούν και να ανα- 
δειχθούν.

Στο δυτικό κομμάτι θα υπάρχει κεντρι­
κός πεζόδρομος, ενώ υπάρχει και η είσο­
δος ανάμεσα στα δυο νέα κτίρια, με κατά­
ληξη στο κεντρικό κομμάτι της πλατείας. 
«Θέλουμε να δημιουργήσουμε μια γειτο­
νιά, έναν καινούργιο χώρο, που θα είναι 
ελεγχόμενος και ασφαλής. Όλο το ισόγειο 
θα είναι με πολυχώρους, χώρους εστίασης 
και πολιτισμού, του οποίους θα μπορούν 
όλοι οι πολίτες να απολαμβάνουν σε καθη­
μερινή βάση», τόνισε ο κ. Αντωνόπουλος.

Κεντρικός πόλος έλξης θα είναι ένα 
υδάτινο στοιχείο, που θα συνδέει τα νέα 
κτίρια με τα ιστορικά, θα δροσίζει και θα 
ομορφαίνει το χώρο. Όμως θα υπάρχει και 
η δυνατότητα να μειώνεται το νερό και να 
«ανοίγευ> η πλατεία όσο χρειάζεται ανάλο­

γα με τις ανάγκες.

Η επιστροφή της δυτικής
Θεσσαλονίκης στο προσκήνιο

Την εκτίμηση ότι η ανάπλαση του ΦΙΞ 
αποτελεί σημαντικό πρώτο βήμα για την 
επίτευξη ενός μεγαλύτερου στόχου, που 
είναι η επιστροφή της δυτικής Θεσσαλονί­
κης στο προσκήνιο, διατύπωσε ο δήμαρ­
χος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, 
στην χθεσινή εκδήλωση, ενώ ο αντιπερι- 
φερειάρχης Θεσσαλονίκης, Κώστας Γιου- 
τίκας αναφέρθηκε σε έργα για την ανα­
βάθμιση της δυτικής πλευράς της πόλης.

Μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στην έναρ­
ξη των δρομολογίων του δυτικού προ- 
αστιακού σιδηροδρόμου, τη σύνδεση του 
(αγωγού) Δενδροποτάμου με τον βιολογι­
κό καθαρισμό της Σίνδου, έργο που θα πα­
ραδοθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα 
και στην ανάπλαση του πρώην στρατοπέ­
δου Παύλου Μελά.

Την εκδήλωση χαιρέτησε και ο Μητρο­
πολίτης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως 
Βαρνάβας, ο οποίος υπενθύμισε ότι η πε­
ριοχή Μπεχ Τσινάρ, «το φίνο ακρογιάλι» 
του Τσιτσάνη ήταν στο ύψος που είναι σή­
μερα η 3η και 4η προβλήτα του λιμανιού 
και εκεί έκανε τις κοσμικές της εξόδους η 
ελίτ της πόλης και υπήρξε πολύ δημοφιλής 
προορισμός για όλους τους κατοίκους της 
πόλης. «Με την μεταπολεμική εγκατάλει­
ψη εξαφανίστηκε ένας ιστορικός πνεύμο­
νας στα δυτικά της πόλης», όπως είπε λέ­
γοντας ότι η περιοχή παραμελήθηκε και 
υποβαθμίστηκε πλήρως. Για την πρωτο­
βουλία της Dimaud είπε ότι φωτίζει αυτή 
τη σκοτεινή πλευρά της πόλης, ενώ ανα­
φέρθηκε και στην καθοριστική συμβολή 
του υπουργείου Πολιτισμού για το έργο. 
Απευθυνόμενος στην κ. Μενδώνη είπε 
σχετικά με τη Μονή Λαζαριστών ότι «εί­
μαι βέβαιος ότι δε θα λησμονηθεί από 
εσάς».

Χαιρετισμό μέσω βίντεο απεύθυνε και ο 
lord Norman Foster, ιδρυτής της 
Foter+Partners, που διατηρεί 20 γραφεία 
ανά τον κόσμο και έχει αναλάβει 450 και 
πλέον έργα.
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